

Febrero
28
MIERCOLES
Año 1917

El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACIÓN

Director: D. BENITO VALENCIA

DOS EDICIONES DIARIAS

Gerente: D. ISAAC ANTONINO

LA FUERZA AGRARIA

Acontecimiento que debe señalarse

El sábado último se celebró en Madrid una reunión labradores, concurren éstos de todas las regiones de España. Todos los periódicos dieron cuenta del acto, la mayor parte con elogio.

También nosotros hablamos y publicamos las conclusiones, volviendo hoy sobre el asunto, pues merece la pena.

En la vida nacional, aquella reunión de agricultores es un acontecimiento que merece señalarse, más que por las consecuencias inmediatas, por lo que significa para el porvenir.

Ha llegado la hora de que los labradores españoles se convenzan de que son ellos mismos, con su propio esfuerzo, los que deben redimirse, y para eso no les queda otro camino que la unión y la sindicación.

A este propósito, y hablando de la citada reunión de labradores, dice nuestro querido colega *El Castellano*, de Toledo:

«Uno solo de los agricultores congresados en Madrid representaba a más de 200.000 labradores asociados. Cuando en toda España se desarrolle el movimiento agrario con la intensidad que manifiesta ya en algunas, cuando un millón de labradores, unidos estrechamente por los lazos de Sindicatos y Federaciones, haga llegar a los Gobiernos la exposición de sus necesidades y anhelos, su voz, sus quejas y sus protestas no se perderán, como hasta ahora, en el vacío.»

¿Serán atendidos esta vez los labradores? Serán, por el contrario, sus voces verbera ad aera, como siempre? No lo sabemos, ni es esto lo que más nos importa.

Lo importante, lo esencial es que los labradores saquen la tradicional apatía, salgan de la suicida pasividad y se unan; que con la unión, con la sindicación y federación constituirán una fuerza que será respetada por todos.

Ese es el camino de la redención, y para entrar en él debe ser un argumento más la reunión que venimos comentando, calificándola de verdadero acontecimiento nacional.

¿Qué dicen a todo esto nuestros queridos agricultores manchegos?

Tiempo hace que estos, para bien de ellos mismos y de la Mancha, van entrando por el camino de la sindicación. Que nos digan si no están obteniendo admirables resultados.

Pues bien, ¿qué no conseguirán el día que todos los agricultores manchegos constituyan un solo organismo, una sola familia?

LA CAMPAÑA SUBMARINA

La fase decisiva de la guerra ha llegado

Leemos en *The Morning Post* del 17 del actual el siguiente artículo:

«El Dr. von Buchka, canciller de la Legación, que en otro tiempo fué Director del Departamento Colonial de Alemania, publica en el diario *El Día de Berlin* un artículo referente a la guerra iluminada de submarinos.

El autor comienza su artículo con la siguiente notable declaración:

«Mientras el mediador y árbitro profesional del mundo que habita en la Casa Blanca de Washington, olvidando sus anteriores deslices, continúa su no solicitada intervención en los intereses de Inglaterra, el Gobierno alemán sigue obrando.

Este, con hechos, que hablan mejor que todos los ríos de tinta que se han vertido hasta ahora para explicar a los gobernadores del otro lado del Océano, da bien á entender que en la actualidad no hay lugar á negociaciones respecto al programa de paz americano.

El Dr. von Buchka narra la historia de la campaña submarina y declara: «Si no equivocamos, se está ahora en la fase decisiva de la gran guerra. No es en la batalla sobre campo libre, y tampoco

en la guerra de trincheras—en cuyos sitios Inglaterra puede presentarnos constantemente nuevas masas frescas de tropas contra nuestras defensas de campo—donde se habrá de destruir el poder mundial británico, y donde se debe derrotar este Imperio y su actual posición.

Esto sólo puede alcanzarse en el mar y por medio de una guerra de hambre, la misma que ha intentado emplear en vano la Gran Bretaña contra el Imperio alemán.

La gigantesca empresa que se está ejecutando ahora ha sido considerada, no hace aún mucho tiempo, como un sueño fantástico, y como una idea absolutamente impracticable.

Pero el genio inventivo alemán y la energía alemana han vencido todos los obstáculos, realizando lo que parecía hace poco imposible.

El experimento de destruir á Inglaterra en el mar ha sido confiado á hombres alemanes duros como el acero, á quienes el Imperio alemán contempla con júbilo y con justificado orgullo.»

Benlliure, director del Museo Moderno

La designación hecha en la persona del ilustre escultor D. Mariano Benlliure para la dirección del Museo de Arte Moderno, vacante por el fallecimiento del notable pintor D. Alejandro Ferrant, ha sido un acierto del ministro de Instrucción Pública, y ha merecido, por tanto, unánimes elogios.

Mariano Benlliure, escultor insignia autor de tantas admirables obras, es también un pintor notable, justo en el dibujo y sobrio en el colorido. Artista de depurado gusto y sólid cultura, realizará en el Museo de Arte Moderno una gestión beneficiosa, que lo agradarán los amantes del arte.

El gran escultor está recibiendo en estos días numerosas felicitaciones, á las que unímos la nuestra, muy cariñosa.

NUESTROS COLOBORDORES

Alemania económica

IX

Aumentos de vitalidad humana

Al concitarse la paz entre Alemania y Francia en 1871, toda la población del nuevo y gran Imperio no pensó más que en el trabajo honrado y dedicado al Creador. Cada hogar germano fué un santuario en que se ofrecía á Dios, á la Patria y á su Emperador, angustia personalización de todos los Soberanos y Gobernantes tuandes.

Las matronas germanas y sus esposos, con su noble virtud que aquellas, cumplieron dignamente los deberes matrimoniales. La ley de Dios fué observada fielmente.

Breves cifras comprenderán este aumento de población que vamos á exhibir, este recrercimiento vegetativo de habitantes en el Imperio.

Al terminar la guerra subió mucho la cantidad de enlaces matrimoniales. De escasos 314.000, en el año 1870 y de 336.000 desposorios en el de 1871, pasaron los nuevos matrimonios á ser casi 424.000 en 1872, 416.000 en 1873, más de 400.000 en el año 1874.

Como es natural los natalicios aumentaron en proporciones enormes, demostrativas del bienestar general y de la moralidad general. Una nueva Alemania económica surgió con toda plenitud.

El desenio de 1871 a 1880 presenta las máximas proporcionalidades matrimoniales y de nacimientos hasta entonces alcanzadas.

Veamos la cuantía de niños nacidos vivos. En el quinquenio de 1841 á 1845 fueron 1.223.000 los nacimientos; en cada año, por término medio; en 1886 90, ascienden á 1.759.000; en el año 1901 exceden de dos millones, porque suman 2.082.000. Por decenios se encuentran las cantidades siguientes, que registró la estadística, maravillosamente organizada: desenio de 1871 a 1880, con 1.744.000 nacimientos cada año, por término medio; 1881 á 90, 1.800.000 niños y niñas nacidos; 1891 y 90, 1.964.000; en 1901 á 1910 son 2.061.000, en cada año. Es decir que la fecundidad de las virtuosas mujeres alemanas había casi duplicado la natalidad, respecto á 1841.

Examinemos ahora las defunciones totales, con excepción de los niños nacidos muertos, que presentaremos en otro trámite. La siguiente estadística es la demostración científica y matemática de una de las más grandes conquistas de una de las más grandes conquistas

EDUARDO NAVARRO SALVADOR.

INFANTES

Del domingo

Terminaron las diversiones carnavalescas.

Dos vistosas comparsas, compuesta una de varios jóvenes vestidos de moros, y otra (procedente de Carrizosa) formada por niños de ambos sexos, recorrieron la ciudad «sobre el mano», llevando la atención los bonitos trajes de los pequeños, que fueron muy aplaudidos, especialmente al baile el rigorón.

La conferencia de rigor, pone fin á nuestra información. No sostenemos si atribuir la ausencia del bello sexo, á las diversiones propias del día, ó la irreparable temeridad del salón, con que los fumadores resaltebrantes nos obsequian.

Examinemos ahora las defunciones totales, con excepción de los niños nacidos muertos, que presentaremos en otro trámite. La siguiente estadística es la demostración científica y matemática de una de las más grandes conquistas

de la cuadrilla de José Redondo. Nació en Manzanares.

Murió en una barricada de un balazo en la frente, el 15 Julio 1856.

Ramón Agujetas, picador muy mediocro; nació en Almagro. Lo mató un toro de Amós Sánchez Flores, de una cornada en el cuello. La catástrofe ocurrió en la segunda corrida celebrada al inaugurar la plaza de Valdepeñas, el 9 Agosto de 1872.

Iba agragado á la cuadrilla de Frasquedo.

Matadores de toros, ha salido uno de la Mancha; Leandro Sánchez de León (Cacheta); y de novillos, su sobrino Vicente, apodado Cacheta chico, quien no cuajó por tantos malandrines y follones como andan por ahí.

Vea, pues, *Niger*, cómo en otros tiempos se rendía culto más fervoroso á la que el conde de las Navas llamó «La fiesta más nacional». En la provincia pasaban las reses de D. Alvaro Muñoz y Teruel, de Diego Muñoz Pereiro, de don Gaspar Muñoz, de los Maldonado, de don José y D. Agustín Salido, del conde de las Cabezas, entre otras.

En Alcázar de San Juan nació el pintor D. Angel Lizcano, autor de varios cuadros taurinos. Por uno de ellos, el titulado «La cogida de un diestro», obtuvo medalla de 3^a clase.

También ha dado dos buenos escultores taurinos; sólo dos que yo sepa: don Antonio Lozano Olauzo, bizarro militar, director en otro tiempo de *La Revista*, periódico profesional, que fundó en Alicante, y D. Emilio Enriquez, encargado hace años de revistar en *El Labriego*, en cuyo trabajo ha obtenido infinitos elogios de buenos aficionados y escritores de aquella época.

He dicho.

—(Suenan la campanilla).

Se levanta la sesión.

P. MONTERO
(Jeromo Timbales)

COZAR

Círculo Neutral

Ayer celebró esta sociedad su última fiesta de máscaras, que resultó animadísima.

Hubo un verdadero derroche de alegría.

La gente joven se aprovechó quanto pudo.

De las innumerables muchachas que vimos, a cual más bellamente ataviadas,

CHISMORREO POLÍTICO

Esto, lo otro, y lo de más allá

Lluvia de candidatos

Lo de Almagro se complica.—El gobernador civil en Madrid.—¿Qué ocurrirá en Almadén?—El cuarto lugar de la capital y los conservadores.—¿Y del naufragio qué?—A ver que pasa.

Un diálogo

A las cinco de la tarde, de ayer, sostuvimos con el Sr. Urquiza—recién regresado de Pinos Altos—, el siguiente diálogo:

—Qué tal, D. Juan?

—Muy bien, querido «Brujo». Y á usted, ¿cómo le va? Conozco, y celebro, sus andanzas á través del chismorreo político.

—También aquí estamos enterados de sus gestiones de buen gobernante y político hábil, encaminadas á allanar dificultades para que los candidatos liberales sean proclamados por el art. 29.

—Cree el «Brujo» que habrá lucha?

—Eso cree.

—Ya veremos.

—Parece que lo de la capital no está tan claro, Sr. Gobernador?

—Pasado mañana se sabrá todo.

—No habrá variaciones en la candidatura liberal, los Sres. Medrano, (D. José y D. Ramón), Gómez de los Ríos y García?

—Lo ignoro.

—Y de los demás distritos, qué nos dice?

—Nada, «Brujo»; yo no digo nada, que luego lo cuenta usted todo.

—Hay muchos candidatos, verdad?

—Bah, ya habrá menos!

—Pero no se evitará la lucha.

—Y si se evitara?

—Es difícil.

—Quién sabe!

se destacaba una pareja compuesta de dos simpáticas jóvenes del vecino pueblo Torre de Juan Abad, vestidas de una manera tan caprichosa y elegante que llamaron poderosamente la atención general.

Hagan el favor de dispensarme las demás jóvenes que no cite sus nombres, pues a lista sería interminable.

El tiempo

Vuelve á llover con un frío desconocedor; por lo visto estamos castigados ésta vez no ver nada más que agua; esto es desesperante, sobre todo en este pueblo, donde los trabajos del campo están casi todos sin hacer.

Una jira

Apesar de estar lloviendo varios jóvenes de la localidad, han salido para la finca llamada «Huerta del Salch» con el objeto de pasar el día.

Que se diviertan mucho y no se... miren.

EL CORRESPONSAL

Febrero 22-917.

DE SOCIEDAD

Los que viajan

Acompañado de su distinguida esposa ha salido para Madrid, de donde regresará esta noche, el gobernador civil D. Juan de Urquiza.

Llegó de Calzada continuando ayer á Madrid, D. Ciriac López, candidato liberal por el distrito de Almagro-Daimiel.

—Hemos saludado al alcalde de Alcolea D. Antonio Coello.

—Se encuentran en ésta el notario de Torralba D. Manuel Valdemoro y los capitanes del Ejército D. Ricardo Gasque y don José López.

—De Manzanares ha llegado don Félix Martínez y de Daimiel D. Alfredo Serrano.

—También han llegado de Valencia don Francisco Ibáñez y D. Juan A. Puig.

—Hemos estrechado la mano de D. José Céspedes.

—De Alcázar llegaron el propietario don Jesús Vaquer y D. Gregorio de Haro y de Almodóvar el registrador de la propiedad D. Jerónimo de la Escosura.

—Hoy ha pasado el día en ésta el distinguido y joven letrado D. Manuel Gargantil.

—Han regresado de Calzada de Calatrava nuestro compañero de redacción D. Miguel Ruiz y su bella hermana Teresa.

—De Madrid ha llegado el ingeniero don Manuel Milans.

—Ha regresado á Almadén el diputado provincial D. Francisco Martínez.

—Enfermo

Se encuentra enfermo á consecuencia de un enfriamiento, el comisario regio de Fomento y diputado provincial, D. Ramón Medrano.

—De las innumerables muchachas que vimos, a cual más bellamente ataviadas,

fir alguna variación, pero no es lopable.

El candidato de Torralba D. Octavio García no se resigna á sacrificarse. Don Zoilo Peco tiene en contra suya la ilusión al frente de la alcaldía de Carrión, cuyos electores no podrían votarle, y esa precisamente es la base de su candidatura.

Y como el artículo 29 va estando por las nubes, porque el candidato conservador D. Manuel Recuero aspira al cargo, casi puede asegurarse que el señor Peco no irá á la elección.

Queda, además, otro candidato: Don Jorge de Mateo; quien al reclamar una parte del censo de Piedrabuena para sí, crea una nueva dificultad á la candidatura ministerial, y desde luego hace imposible el cargo.

¿Qué ha ocurrido entre los elementos políticos e influyentes de Piedrabuena, para que D. Jorge de Mateo se decida á lanzar su nombre frente al del Sr. Gómez de los Ríos, que aspira á la reelección?

Son seis los candidatos que van á la lucha, para cuatro lugares.

El candidato conservador Sr. Recuero ha dicho al «Brujo»: «Yo no me retiro, ocurrá lo que ocurrá. Represento á un partido, á quien se le niega personalidad y votos son triunfos. Los conservadores siempre dejamos las minorías para los liberales, y éstos ahora quieren ser solos prescindiendo así del régimen de las mayorías». Para qué entonces el sufragio?

Más candidatos

Deciamos ayer que acaso no hubiera candidatos de oposición, por el distrito de Daimiel-Almagro. Pues si que los hay. D. Tomás Martínez retira su candidatura, pero se presenta en su lugar el distinguido almagreño D. Vicente Ruiz, hermano del exdiputado provincial, D. Aurelio.

Anoche estuvo en ésta, para cambiar impresiones con el Sr. Martínez y dar cuenta de su decisión al Sr. Urquiza.

Apoyan al Sr. Ruiz, que se presenta con carácter conservador, todos los elementos derechistas del distrito.

Y aún más, (en gallego-portugués, no en catalán, como ayer dijo el «Brujo»).

También los de Calzada de Calatrava hacen sus pinitos, y presentan su candidato, disputando el encasillado á D. Santos Hornero.

Los elementos de la Calzada se han unido, sin distinción de partidos, y ofrecen sus votos á su vecino D. Ciriac López, que ayer salió para Madrid á solicitar el apoyo oficial del diputado a Cortes D. Ricardo Gasset.

De todos los censos del distrito, el de Calzada de Calatrava es el tercero. Por qué no tener también su diputado, como lo tienen Almagro y Daimiel? Así discurren, y el «Brujo» escucha, toma nota, y dando media vuelta se marcha en busca de noticias á otra parte.

los llanistas

La candidatura de Almadén-Almodóvar, —dos liberales, los Sres. Huidago y Arredondo; un maurista, D. Francisco Martínez, y un conservador llanista don José Yébenes—tiende á estrecharse.

También D. Manuel Gargantil, joven abogado, gran amigo de González Liana, quiere ir a la Excmna. Diputación.

Y francamente. Dos lugares para los llanistas, en plena oposición, son muchos lugares. ¡A ver si se quedan sin ninguno! No olviden que se habló de otros dos candidatos liberales: D. Fernando Marquez, y D. Francisco Rosales. Si encasillaran a Pepe Yébenes, ¡no sería cosa de aceptar!

Hoy se encuentra en ésta el Sr. Gargantil, en tanto que el Sr. Yébenes se halla en la Villa y Corte.

Mañana, dijo ayer el señor gobernador civil al «Brujo», se sabrá todo.

Poco ha de vivir quien no lo vea. Enredada está la madeja. Aclarará á desenredar el Sr. Urquiza. Sobran candidatos y faltan lugares. ¿Pensarán aquellos en el milagro de los panes y los peces?

Pues amigos, lo que es ahora, manse ustedes de los peces de colores.

El Brujo del Torreón.

27 de Febrero.

Crónicas de la guerra

Portugal beligerante

Nuestros vecinos intervinieron en la dura contienda que se dirimía sangrientamente en los campos de Europa sin tener con respecto á los que hoy son sus rivales, agravios inmediatos que vindicar, ofensas históricas que recordar, ni siquiera molestias que reclamar; han ido á la lucha porque sí, porque Álbion lo quiso y acaso también porque una república tan moderna no puede menos de encarnar los consabidos ideales de la defensa de la civilización y del progreso;

—Dese luego, que encontre a su favor, pero si los gobernantes han empujado

prematura y opinadamente al pueblo á la dura y rocia lid, el pueblo no siente el preciso ardor belicoso que si menester para tales intervenciones y le duele mucho que por empacho tiránico y sumisión servil sacrifican sus nobres hijos defendiendo ideales que no les atañen, ofensas que no les han infundido y territorios en los que no ondea la bandera de su patria.

Aparte de la odisea de sus tropas coloniales, Portugal no conoció los sintonías de la gran guerra en que es acto hasta que los contingentes divisionarios completados e instruidos en los campos de concentración y entrenamiento de Tancos salieron para el teatro occidental operaciones; entonces fué cuando nos hablaron de una gran conjura que á la postre no fué nada más que espuma de cervaza, tan pronto como el cabecilla revolucionario ó en este caso contra-revolucionario fué detenido y apresado; pero la efervescente popular sellada, trágica, sumisa al parecer, más rebeldía en el fondo, estalló á la menor chispa que haga estallar los resquemores de odios encendidos por animarversión á una política suicida y prueba de este aserto irrebatible es el hecho confirmado de que en las nuevas y recientes remesas de soldados al Norte de Francia los expedicionarios marchan á la fuerza. El embarque de la primera brigada expedicionaria se hizo de noche con las tropas desarmadas y entre filas de la guardia republicana y tanto el público indignado que presenciaba el original embarque como los mismos soldados prorrumpieron en gritos contra la guerra y contra el Gobierno. Hubo oficiales que por negarse á partir con las unidades expedicionarias á las que estaban afectos fueron embarcados en calidad de presos; los oradores políticos que trataron de engañar á las tropas fueron tan estrepitosamente silbados y fué tan estruendosa la protesta á sus discursos que éstos no acabaron más que con el silencio de frezo de los enardecidos oradores.

Hay detenidos más de sesenta oficiales á los que no se atrevan á juzgar. Las tropas embarcadas como queda dicho permanecieron once días hacinadas en los transportes antes que estos se hicieran á la mar, desde el día 20 al 31 del pasado Enero. En este inexplicable estacionamiento se desarrollaron epidemias de sarna y miseria que han llenado los hospitales. En total partieron después de tantos preparativos unos ochocientos hombres de todas las armas y servicios.

El pensamiento del Gobierno portugués es enviar tres remesas análogas, de una brigada cada una y luego tres mil hombres mensuales, á partir del próximo Mayo, para cubrir bajas. En este esfuerzo dábamos de mirarlos y recordar a la par el viejo refrán castellano de «cuando las barbas de tu vecino veas pelar echo las tuyas á remojar».

En los frentes de lucha no ocurre nada mencionable, todos hablan de lo que van á hacer, pero todavía no han hecho nada de provecho.

CAPITÁN FRANQUEZA.

Noticias generales

Libramientos

Los señalados para hacerlos efectivos maestros, son:

D. Antonio Prado, 784.58 pesetas.

Diego Martínez, 215.00.

Rafael Marla, 1.416.63.

Juan P. Mulas, 220.00.

Alberto Lamparre, 700.84.

Eloy Fernández, 31.536.11.

Fernando Barón, 2.163.25.

Gonzalo Oña, 2.986.50.

Salvador Moreno, 11.315.53.

Herminio Gómez, 13.883.76.

Francisco García, 18.00.

Afrodisio Sánchez, 578.48.

Cipriano Ar

publicando opiniones de prohombres sobre el cierre del Parlamento.

Los conservadores

El anuncio acto de Castellón ya no se celebrará.

Pensaba hablar Cierva sobre la unión de los conservadores, pero ha desistido después de una conferencia con Dato.

AL CERRAR

Madrid 28-5-50 i.

De Gobernación

El Sr. Ruiz Giménez ha recibido hoy muchas visitas de elementos políticos interesados en las próximas elecciones provinciales.

Nos dijo que no se conocerá definitivamente la candidatura oficial por Madrid, hasta que no se reúna el comité.

Este está citado para mañana jueves.

El Sr. Ruiz Giménez ha sido nombrado adjunto de un colegio del distrito de Palacio.

Romanones ocupado

El subsecretario de la Presidencia nos manifestó que el conde carecía de noticias que comunicarnos.

Anadió que se hallaba muy ocupado.

Los vinicultores

El Gobierno ha recibido gran número de telegramas de los vinicultores, pidiendo que se resuelva el problema de la exportación, pues en caso contrario se exponen a perder las cosechas.

Burlando el bloqueo

BILBAO.—Ha llegado el vapor inglés Baltic, con cargamento de carbón.

Llevará mineral para Inglaterra y planchas de acero.

No ha encontrado en su viaje ningún submarino alemán.

El último esfuerzo!

LONDRES.—El crítico militar inglés, coronel Repington, asegura que Alemania hace su último esfuerzo, reforzando los frentes con los reclutas de 1916.

Estos, dice, que no pasan de un efectivo de 700.000 hombres.

¡Se deciden?

PARÍS.—En Calais se han reunido los presidentes de los Gobiernos frances e inglés y varios generales de los ejércitos aliados.

Se cree que cambiaron impresiones acerca del plan que se ha de seguirse en el frente occidental.

Efectos del bloqueo

LONDRES.—Solo una cuarta parte de lo importado antes del bloqueo submarino llega ahora a Inglaterra, sobre todo de frutas y legumbres.

La situación es difícil, habiéndose producido disturbios en algunas poblaciones.

Imp. de Enrique Pérez: Ciudad Real

CAPITALISTAS

Nos encargamos de la colocación de toda clase de capitales en hipotecas sobre fincas rústicas y urbanas, compra de nudas propiedades, usufructos, cenros, etc., etc.

Garantizamos mayor renta que pueda producir cualquier negocio.

INFORMES:

RODRIGUEZ Y MONEDERO

Fuencarral, 138, Madrid. Tfno. 21.82.

Horas de despacho de 11 a 1 y 5 a 8.4

Anís Balmaseda MALAGON

Tienda de la inv. PASTILLAS J. MIR

ESPECIALISTA en Estómago, Intestino, Hígado y Cirugía General.

Dr. CASTILLA y Braday

Hernias, Vientres Voluminosos. Descensos de la Matriz, Deformidades. Sordos. Oídos. Tratamiento sin operar.

El. 6.000.000 Montero, 32, Madrid

En Ciudad Real el 2 de cada Mes Hotel Miracielos.

Vendrá de Madrid el 3º domingo de cada mes, teniendo su consulta en el Grand Hotel de Ciudad Real.—Horas de 10 a 12.

Residencia en Madrid, Hortaleza, 61, 1.º izquierda.

FABRICA

DE LIBROS RAYADOS

ENRIQUE PEREZ

CABALLEROS, 4.—CIUDAD REAL

LIBROS PARA EL COMERCIO Y LA BANCA. CONFECIÓN DE TODA CLASE DE RAYADOS, FORMAS Y TAMAÑOS. COPIADORES, CUADERNOS Y LIBRETAS.

El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACION
DOS EDICIONES DIARIAS

Redacción y Administración, Mercado Nuevo, 8

Apartado núm. 15. — Teléfono núm. 98

En esta Administración se admite toda clase de anuncios á precios convenionales

VIDES AMERICANAS
CENTRO VITÍCOLA BIOJANO ALAVÉS
del Propietario y Viticultor:

VICENTE ENCISO AGUIRRE

Grandes existencias de ingertos, barbados, estacasy estaquillas de vivero

Autenticidad y selección garantizadas. Para precios y demás detalles dirigirse á su propietario en Laguardia (Alava).

NOTA.—Se hacen ingertos por suscripción para entregar en la tempora da próxima remitido de sus propias viñas los sarmientos que desean intercambiar y en los pies americanos que ellos señalen.



Agua Mineral Natural

PURGANTE

DE LOESSES

PEÑAGALLO

DEPURATIVA

Antiarrátrica

Antiherpética

Pida Vd. botella de una dosis.—OFICINAS: MONTERA, 29.—MADRID

Industriales

BUENA OCASION

Se vende con grandes ventajas la siguiente maquinaria

Dos motores horizontales, género Otto, sistema Campbell, capaz cada uno de desarrollar 130 caballos efectivos al freno con gas pobre, trabajando por ciclo de cuatro tiempos. Velocidad normal de trabajo 160 revoluciones por minuto.

Un gasógeno sistema «Diiff», capaz de alimentar los dos motores anteriores.

Un gasógeno sistema «Crosley», capaz de alimentar uno de los motores anteriores.

Dos alternadores trifásicos, sistema «Kolben», con excitator independiente de una capacidad cada uno de 100 kilowatts, á 5.500 voltios absorbiendo 120 caballos para cos, phi 0'8. Velocidad 160 revoluciones por minuto y 90 por 100 de rendimiento industrial á plena carga.

Para referencias

dirigirse á la Administración de este periódico.

La Estrella

Sociedad Anónima de Se-

guros genuinamente ::

..... Española ::::

Domicilio Social: MADRID, Espoz y Mina, 6.

CAPITAL DESEMBOLSADO: Pesetas, 5.000.000

«LA ESTRELLA» tiene constituido el depósito que exige la Ley. Seguros contra incendios.—Seguros sobre la vida.—Seguros de transportes marítimos.—Seguros de transportes terrestres.—Seguros de rentas vitales intermedias.—Seguros contra incendios de la cosecha.—Seguros de paquetes postales.—Seguros de rentas vitales difusas.

BANQUEROS.—Banco Hispano Americano.—Banco de España.—Banco de Gijón.—Banco Asturiano de Industria y Comercio.—Banco español del Río de la Plata.

Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España

Aviso autorizado por la Compañía general de Seguros con fecha 5 de Mayo de 1911.

SUPERINTENDENTOR en Ciudad Real: LUIS MUÑOZ

ENRIQUE PEREZ

Caballeros, 4

Ciudad Real



ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO E

INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las aedias, vómitos, inapetencia, diarrea en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y ulceras del estómago, etc. Es antinefítico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

AJURIA Y ARANZABAL (S. A.)

MAQUINARIA AGRÍCOLA

FÁBRICAS EN VITORIA Y ARAYA

MOTORES-BOMBAS, ARAUDOS de todas clases. SEMERADORAS. CULTIVADOR para rejar a 3 surcos
GRADAS, RODILLOS, PULVERIZADORES de discos
MOLINOS quebrantadores

PIDAN CATALOGOS

Visitar nuestra SUCURSAL DE CIUDAD REAL Calatrava, 5.



F. GARAY (Óptico) Lentes y Gafas de todas clases.
Especialidad en Óptica médica.
Gafetes para campo y teatro, prismáticos de todas marcas.
Teléfonos, Timbres y toda clase de material eléctrico.
REPARACIÓN DE APARATOS DE PRECISIÓN.
Carrera San Jerónimo, 1. MADRID, Teléfono, 2.222.

Boletín General de Información (PUIG)

Único en España de Informes Comerciales por CLAVE. Patente y registrado.

Con el crédito y capital de los industriales y comerciantes. Esta valiosa obra constituye la recopilación de referencias sobre el Comercio e Industria de España y principales países extranjeros, especialmente de Sub-América.

EN TODO PEDIDO DIRECTO REGALAREMOS UN CARNET DE INFORMES

Oficinas: Claudio Coello, 66.—MADRID

La Administración de EL PUEBLO MANCHEGO acepta encargos del anuario sin sobreprecios.

LAUFFER & C.º

Maquinaria y materiales para instalaciones eléctricas.

75% de economía



LAUFFER & C.º

Sus Elementos
para instalaciones
eléctricas

Resistencias
para calderas, tubos y piletas
Resistencias para motores, bombas,
etc. etc. etc.

BRONPILES
1 vatio por metro

MADRID

¡NO MAS BORRACHOS!

Debido a los grandes trabajos del Dr. Machinley, de Filadelfia podemos ofrecer a los que padecen del vicio de la

EMBRIAGÜE O BORRACHERA

un remedio eficaz y seguro, desprovisto de toda clase de narcóticos y de medicamentos desagradables.

Con un sólo frasco, y siguiendo las instrucciones que en él se detallan, desaparecerá para siempre el feo vicio de la EMBRIAGÜE O BORRACHERA.

Depositorio general en España:
Dr. M. Llofriu, Ronda de San Antonio, 15, Farmacia,
BARCELONA.

Se remiten frascos por correo certificado al precio de seis pesetas uno.
— PIDASE EN TODAS LAS FARMACIAS —

José Luque Nestal

Talleres y oficinas: Colegiata, 5. MADRID

Ampliaciones fotográficas inalterables. Pintura al óleo, pastel y acuarela. Reproducciones y toda clase de trabajos fotográficos. Placas, carteles, calendarios, y artículos fotográficos para reclamos y anuncios. Casa especial en contratos comerciales para el regalo de ampliaciones.

J. Martínez

Gran Comercio y distribución de géneros de punto

Especialidad en el punto y consumo industrial más necesitado.

Ropa blanca y equipos para noche y camafeo.

DELEGADO EN LA PROVINCIA DE CIUDAD REAL

LA CATALANA

COMPANIA
DE
SEGUROS
CONTRA
INCENDIOS



FUNDADA
EN
BARCELONA
EL
AÑO 1865
DELEGADO EN LA PROVINCIA DE CIUDAD REAL
Enrique Pérez, CABALLEROS, 4

Arrieta Baray,

ALMACÉN DE DROGAS,

Celulas, barbita, y broches; artículos para arte y
trabajo. Exportación a provincias. Venta al
por mayor y menor.

LEÓN, 38 MADRID

LA ESPERANZA

Talleres / Fundiciones de Puertollano
construcciones Metálicas, Armaduras, Puentes, Casillletes y reparaciones de toda clase de Maquinaria.

Dirección: PANTALEÓN RODRÍGUEZ

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros Sociedad a Prima Fixa
Sociedad de Seguros Sociedad a Prima Fixa
Sociedad de Seguros Sociedad a Prima Fixa
Sociedad de Seguros Sociedad a Prima Fixa

GARANTÍAS
Capital Social: Pesetas: 10.000.000
Primas y reservas: 52.500.000,00
+ 48 AÑOS DE EXISTENCIA

Dirección en Ciudad-Real: CÉSAR PADRÓN CALVO, Mata, 18

Ornamentos de Iglesia

García Bustiles

24, Madrid, 24

MADRID

SUPPLY EXPERTS EN TODA
CLASE DE ARTÍCULOS PARA EL
CETO DIVINO. PINTORES CA
Y ALFOMBRAS Y MUEBLES.

Chocolates y Café Superior

BARRENENSORA

Ciudad-Real

La Mutual Franco-Española,

SOCIEDAD DE PREVISIÓN Y CAJA DE AHORROS POPULAR

El objeto es la creación de capitales durante entregas de 5 pesetas al mes durante 10 años para caso de vida, y en el fallecimiento de los asegurados, perciben los herederos beneficiarios, más del doble de lo que pagaron aquéllos en vida.

Se conceden préstamos al 6 por 100 de interés, a los suscriptores que tengan pagadas sus cotizaciones completas.

Oficina general, Alcalá, 10. Madrid.

Oficina: Dr. J. Fernández Infante.

Asesor, Dr. José López, Procurador de los Tribunales, Madrid.

Oficina Agraria: productores de cosechados, en los pueblos donde se

se celebren fiestas.

Fábrica à Import de Velas de Oro

DE

Romíquez, Sánchez y Tejada

ALBACETE

Los velas que este fabricante hace tienen una duración de 10 y 12 horas, según sea su longitud y grosor. Pueden ser blancas o negras. No es ésta la primera vez que se realizan velas de oro en la provincia de Albacete.

Estas velas se queman en la hoguera de cumpleaños de los grandes maestros de cada parroquia de la diócesis.

SOLO : GRAN CERÁMICA : ELECTRO - MECÁNICA

Fabricación de tejas planas y ordinaria, ladrillos huecos de varios tamaños; ladrillos macizos; baldosas y rasillas; tubería para bajadas, riegos, estufas, retretes, etc., y demás materiales de arquitectura social.

UTILARIO JURADO NIETO PUERTA de GRANADA
CIUDAD REAL

Champagne Bénézet

MEDIO SECO.

SECO Y DULCE

Para poner C. Bénézet

ESTACIÓN DE ZANCARA CIUDAD REAL